

【书记论坛】



落实管党治党责任 营造风清气正生态

胡世伟

落实管党治党责任，是以习近平同志为核心的党中央推进全面从严治党的大部署。航空工业昌飞深入贯彻党的十九大精神，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，对标航空工业党风廉政建设“231”工作体系，深化细化管党治党责任，提升公司党风廉政建设科学化水平，推进公司全面从严治党不断向纵深发展。

坚持大协同 发挥管党治党“头雁效应”

推进全面从严治党，落实管党治党责任，公司党委领导班子以上率下，充分发挥“头雁效应”。公司编制了《公司领导班子成员“一岗双责”责任清单》，将责任内容纳入领导个人管理者标准作业进行点检，并用表单进行过程管控。公司党委每年召开一次党风廉政建设和反腐败工作联席会，专题研究推进党风廉政建设和落实管党治党责任工作，除听取纪委工作汇报外，并对组织、宣传、纪检监察等部门承接的党风廉政建设相关工作进行部署安排。在落实主体责任方面，进一步强化纪检监察部门对选人用人的监督，参与拟提拔干部的考察，并出具廉洁结论性意见。公司党委负责人对重要信访、巡察等工作亲自把关，对年度纪检监察工作和“三重一大”决策后评估项目等亲自审核。公司领导班子成员落实管党治党责任，较好地坚持：在干部大会上讲，党委书记、纪委书记提廉政要求，讲廉洁纪律；在联系点单位讲，找干部约谈，进行提醒；在民主生活会上讲，开展批评与自我批评，红脸出汗，咬耳扯袖。

融入大党建 严格管党治党责任考核机制

推进全面从严治党，落实管党治党责任，公司坚持党委统一领导，党风廉政建设考核融入“大党建”。公司纪委按照航空工业“1122”党建工作体系要求，对标航空工业党风廉政建设“231”工作体系，对原有的《党风廉政建设责任制实施办法》和《党风廉政建设考核评价实施办法》进行了修订，将党风廉政建设考核十项指标纳入基层党组织综合考评目录，作为监督检查的依据，确保监督检查的内容、频率、标准等与航空工业要求保持一致。

开展综合考评，使公司管党治党责任落实更加有力。一是进一步强化了基层党组织落实全面从严治党的监督责任，以及“一岗双责”意识；二是进一步细化明确了职能部门落实监督责任的分工；三是进一步提升了相关部门齐抓共管意识。在落实民主生活会制度、廉洁文化建设等方面，组织部门、宣传部门与纪检监察部门齐抓共管，成效明显。

构建大体系 健全管党治党制度保障

推进全面从严治党，落实管党治党责任，最根本的是制度建设。在推进“不敢腐、不能腐、不想腐”制度体系建设中，按照航空工业制度建设“五个是否”要求，公司坚持开展制度的梳理，废除不符合当前政策要求、不适应现代企业管理要求、已经休眠的制度；修订内容、流程存在缺失

的制度；建立和补充新制度，提升制度的科学性和系统性。

公司现有全面从严治党、党风廉政建设相关制度97项，其中“不敢腐”42项，“不能腐”44项，“不想腐”11项。在“不敢腐”方面，注重强化纪律刚性约束，及时修订了《公司党委关于贯彻落实中央八项规定精神进一步加强作风建设具体实施办法（2018年版）》等。在“不能腐”方面，重点细化监督措施。修订了《进一步完善“三重一大”决策制度实施细则》，重新梳理“三重一大”决策事项清单、“三重一大”决策后评估实施办法（试行）等。在“不想腐”方面，重在学习教育制度化，制定了《党委理论学习中心组学习制度》等。

制度建设按照业务制度化、制度流程化、流程表单化、表单信息化的管理理念，充分发挥信息化优势，将制度、流程及相关表单嵌入信息化系统，规范权力运行。公司开发运行了“三重一大”集体决策、技改技措、物资条码、合同管理等各类近百个信息化系统模块。

制度的生命力在于执行。公司坚持以问题为导向，开展制度执行力监察。特别是在对廉洁高风险领域的监督上，多次开展制度执行专项监察、防范廉洁风险。

完善大监督 推进管党治党向基层延伸

公司着力构建管党治党“大监督”工作格局，发挥监督合力。近年来，公司积极构建“1+N”大监督工作格局，建立了“横向到边”、“纵向到底”的责任机制，即坚持党委领导，纪委牵头抓总，各部门各负其责，基层单位全面参与，充分发挥纪检监察、财务审计、法律、组织人事、宣传舆论、群团组织等职能部门作用，全方位监督防范，不留死角。通过公司层、职能层、单位层3个维度，按照责任承接对应关系，形成责任监督网，实现无缝对接，形成了“我要监督、主动监督”的氛围。

公司建立了“三评、三化、三控”监督工作机制，实现监督全覆盖。公司各单位将监督责任落实情况作为党风廉政建设责任制考核的重要内容之一，不断完善“月份点评、季度考评、年度总评”的“三评”考核评价机制；把先进的管理理念、管理方法和管理工具运用到监督工作中，构建了“责任内容标准化、责任管控信息化、

责任执行表单化”的责任落实模式；将监督执纪向基层单位延伸，实施“微权力微腐败”风险事项“三控”，即个人自我管控、职工互相帮控、单位组织监控，形成各单位廉洁风险自主防控机制。

公司积极推进巡察工作常态化，坚持把发现问题作为巡察工作的落脚点，把推动解决问题作为巡察工作的落脚点。不断强化基层党组织管党治党能力，帮助基层单位切实解决在党建、党风廉政建设和科研生产经营管理中存在的问题。公司制定了《巡察工作实施办法》《巡察工作五年规划》，计划用五年时间，实现对分（子）公司及主要管理部门巡察全覆盖。

公司持续推动作风建设，组织梳理落实中央八项规定及实施细则负面清单，紧盯公款大吃大喝、公款内部请吃、违规收受礼品礼金、违规操办婚丧喜庆、节日期间违规使用公车等“四风”问题开展监督检查，既最大限度调动广大干部的积极性、主动性和创造性，又正确运用监督执纪“四种形态”，拔“烂树”、治“病树”、正“歪树”、护“森林”。

净化大环境 营造廉洁从业良好生态

通过大力推进廉洁文化建设，坚持开展“三进”“四上”“五廉”廉洁教育和廉洁文化活动，公司上下形成了浓厚的廉洁文化氛围，促进了党员干部队伍素养提升，营造了风清气正、担当有为的良好政治生态，为促进公司持续健康发展提供了有力保障。

三进：进厂区、进岗位、进厂商。针对干部职工，公司纪委多次在生产车间、办公大楼、吕蒙食堂等地进行廉洁教育图片展巡展。针对基建工程、物资采购等高风险领域关键岗位人员，建立高风险人员档案，组织廉洁高风险岗位人员签订《廉洁承诺书》和进行廉政考试。针对配套供应厂商，在实行竞标前签订《招（议）标

廉洁承诺书》，并在此基础上，要求中标后签订《廉洁协议》。《廉洁协议》作为合同附件，与合同具有同等的法律效力。公司坚持多年向配套协作单位寄发廉政信函，召开配套厂商和高风险人员面对面廉政座谈会等。

四上：上台面、上版面、上墙面、上屏面。公司各级党政主要领导讲廉政党课，入党积极分子培训班开设“党的纪律”课程。在《中国航空报》《工人日报》《军工文化》《昌飞报》和《昌飞企业文化》等报刊杂志发表廉政稿件。公司“三重一大”决策制度、廉政格言警句等在公司会议室、办公室墙上悬挂。坚持抓住重要节点，进行廉洁提醒，编发“廉洁昌飞”微信公众平台，转发、编发廉洁信息。

“五廉”：以讲倡廉，抓好公司各级党政负责人讲廉政党课活动。以学促廉，抓好党委中心组、中层干部部分片区、党支部的廉政学习，抓好党员干部撰写廉政读书笔记活动。以警示廉，抓好副科级以上干部集中观看廉政教育警示片活动，举办党纪党规及预防职务犯罪图片展活动。以考知廉，组织副科级以上干部、拟提拔新干部和廉洁高风险岗位人员进行廉政考试。以文载廉，充分发挥宣传媒体和文化活动的阵地功能，在内部报刊开辟廉政专栏，利用电子屏进行节前廉洁提醒，举办弘扬传统文化和艰苦奋斗精神的文艺活动等。

公司积极开展廉洁文化建设，秉承航空工业“志洁行廉、纲纪蓝天”廉洁文化理念，从思想、行为、管理、作风等四个层面提炼公司“廉洁文化元素”，设计制作宣传看板，在会议室、业务洽谈室或者组织招标的活动场所进行悬挂，并制作“廉洁文化元素”制作成电脑屏保，在春节和端午节等重要节日期间进行播放。

建设大团队 提升纪检监察队伍整体素质

公司坚持加强纪检监察组织建设，增强组织保障。2017年，公司顺利召开第九次党代会，完成纪委换届工作，纪委领导班子得到进一步加强。制定了《公司纪委工作规则（试行）》，坚持开展纪委委员联系服务基层工作。

公司坚持严把入口关，畅通出口关，既讲忠诚，又看本领，精选配强配齐纪检监察干部。同时把优秀的纪检监察干部派驻到廉洁高风险部门，加强对重要领域、关键岗位的监督，强化廉洁风险管控。

压实责任，提高能力，充分发挥基层纪检委员的作用。充分利用网络、微信等多媒体工具开展有针对性的培训、交流和课题研究，结合工作实践，锻炼纪检监察人员队伍。建立了纪检委员微信群，为每一名基层纪检委员过政治生日，激发了团队意识和政治责任感。

工作中，纪检监察干部监督执纪坚持原则，实事求是，不怕得罪人，纪检监察部门被公司主要领导称为“最信得过的部门”。

（本文作者系航空工业昌飞党委副书记）

王建功

你为什么非要入党

我是航空工业庆安公司一名基层党支部书记。2017年下半年至今，在我们党支部下属的生产分厂，6名青年员工（其中5名是生产一线的员工）向党支部递交了入党申请书。作为党支部书记，看到青年人积极向党组织靠拢，感到十分欣慰。

最近一段时间，我时常回想从事党务工作的一些做法和体会，也时常问自己：“是什么促使这些青年员工产生了向党组织靠拢的想法，进而递交了入党申请书？”

我认为，党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央在党的建设工作的各个方面制定了正确的路线，出台了全面从严治党等顺民心、合民意的举措，尤其是要求全党同志要始终“不忘初心，牢记使命”，党员的面貌发生了极大的转变。基层的青年员工正是看到了党所发挥的先锋模范作用，才有了入党的愿望。

这些和党员理想信念教育分不开关系。这两年，我比较注意对党报党刊的学习，经常把对党史有关的故事以及优秀共产党员的事迹制作成PPT，组织党员、入党积极分子及优秀青年员工学习，要让年轻党员和青年骨干了解党的光辉奋斗史，进而在思想上牢固树立“不忘初心，牢记使命”的理念。

《党员文摘》杂志曾刊登了一篇名为《不忘初心——中国共产党为何能走向辉煌》的文章。这篇文章以独特的视角、翔实的史料以及生动的叙述，回答了我们党90多年来不断走向胜利走向辉煌的关键，就是“忠诚与信仰”“性质、宗旨和本色”。看完这篇文章，心情久久不能平静。我随即就将这篇文章做成幻灯片，组织全体党员和青年骨干观看、学习。

为了上好党课，我查阅了大量历史资料，将文中提到的人物和事件作了详尽的解读。这个准备的过程中，我想起了父母的故事。我的父亲母亲是20世纪30年代参加革命的老党员，我父亲还参加过长征。他们在革命战争年代与和平时期，始终不忘初心，为了党的事业竭尽全力工作，一辈子做到对党忠诚，听党的话，跟党走。

党课结束时，年轻党员和青年骨干被感动了，大家情不自禁鼓起掌来。

党员魏战平对我说：“书记，我很久没有学习到这么让人热血沸腾的文章了。这是一次心灵的洗礼！我终于了解我们党的苦难辉煌和奋斗历程，终于明白伟大的党为什么能一次次走向胜利。这是一代又一代优秀共产党员不忘初心、坚持信仰、努力奋斗的结果。”

先进的事迹能够鼓舞人，教育人。《党员文摘》陆续刊登了优秀共产党员黄大年和黄大发事迹的文章。我把这两篇文章制作成党课课件，结合本单位先进党员的事迹，组织大家进行学习，不少党员学习后还谈了感想。

最近，按照组织发展程序，我与递交了入党申请书的青年员工进行了谈话。我问他入党申请人杜森：“你为什么非要入党？”他这样回答我：“平时我比较关注世界形势。这几年，有不少国家动荡不安，连年的战乱使百姓流离失所，很多人还因战乱失去了生命。而我们的国家，在以习近平同志为核心的党中央领导下，坚持改革开放，坚持发展经济、改善民生，精准脱贫，老百姓的生活一年比一年好。现在，全国人民正在为实现中华民族伟大复兴而努力奋斗。”“我庆幸，自己生活在这样伟大的国度里！我从心底有了加入中国共产党的愿望。我想入党！”多么朴实的话语，多么真挚的感情！我和在场的几个同志都非常欣慰。我想把党的丰功伟绩，把更多优秀共产党员的事迹讲述给青年员工，使他们更加热爱祖国，热爱党，激发起他们立足岗位、努力工作的热情，为祖国的航空事业多作贡献。

【一家之言】



CAN 中国航空报社 China Aviation News

从这里读懂中国航空

2019年度《中国航空报》征订工作全面启动！

2019年《中国航空报》对开八版，全彩印刷，周三刊，每周二、四、六出版，全年145期，全年订价：290元。

请直接联系报社订阅

订报联系人：中国航空报社市场部 闫智 张涛

订阅电话：010-64074020 13701356181

传真：010-64023116

E-mail: faxing@cannews.com.cn

详情请见：中国航空新闻网（cannews.com.cn）



订报啦！

